

党建领航·贵大奋进路系列报道之三

做顶天立地的科学研究 写报国为民的大地论文

胸怀“国之大者”
攀登“顶天”高峰

“顶天”，是瞄准世界科技前沿、服务国家战略需求的自觉担当。贵州大学打造多学科交叉研究群，在基础研究、原始创新领域持续发力。

作为我国农药领域首个全国重点实验室，宋宝安领衔的绿色农药全国重点实验室自2022年获批以来，深耕绿色农药研发。近3年，实验室牵头承担各类项目400余项，获国际国内发明专利授权200余件，成功研发香草硫病菌、异胫虫嘧啶等20个绿色农药新品种，培育10余个候选药剂，为我省农业绿色转型和产业升级提供了核心支撑。

从2021年与国家天文台共建天文大数据联合实验室以来，贵州大学物理、机械、大数据等团队扎根“中国天眼”，在望远镜结构安全监测、微弱信号提取、海量数据处理等方面提供了关键技术支撑。

贵州大学材料、化工团队聚焦特种合金、高性能复合材料研究，为航空航天、高端装备制造提供材料与工艺支撑。其中“高端海绵钛生产技术”实现国产化，打破国外垄断，推动我国海绵钛工业向“技术强国”转变。

贵州大学抢抓机遇、乘势而上，让创新的源头活水持续涌流，走出一条具有该校特色的科研创新发展之路。

——2021年以来，新增科研平台33个，其中国家级4个、部级4个、省级16个；获批国家云贵高原特色作物种质资源圃，实现全省“零”的突破；累计获批国家级项目1300余项，其中国家自科基金立项总数连续3年突破180项。

多彩黔岭，生机盎然。在贵州大学，科研创新的热潮奔涌不息。在绿色农药全国重点实验室，校长宋宝安院士带领的研究团队正紧锣密鼓地开展新型防控药物创制实验。今年2月，团队最新成果登上《Nature Communications》，推动绿色农药设计革新。

今年6月，在第五届国际地球生物学大会野外考察暨剑河“金钉子”（寒武系乌溜阶）现场研讨会上，贵大科研团队历经36年研究创立的贵州首枚、中国第11枚“金钉子”正式落地，在国际地质领域留下了“中国印记”。

在空间结构中心，年逾九旬的马克俭院士始终保持着敢闯敢试的“马大帅”劲头，带领团队在空间结构领域攻克克难，持续突破。今年6月，团队研发的新型装配式结构成功应用于贵阳大数据科创城建设工程，为大跨度建筑提供了“中国方案”。

今年5月，甘绍平教授在《中国社会科学》发文，实现学校文科顶刊新突破。

从国际研究前沿到贵州产业发展，从科技革新到人文传承，贵州大学始终以党建为引领，锚定“顶天立地”坐标，以实干之笔奋力谱写中国式现代化贵州实践的“贵大答卷”。

——植物保护学科入榜A类学科，进入软科顶尖学科前两名，软件工程学科进入全国前7%。学校ESI全球前1%学科增至10个，入选“软科中国最好学科排行榜”学科数增至29个。

——学术影响力持续扩大，实现在《Nature》《中国社会科学》等顶刊发表高水平研究成果的新突破；获国家科学技术进步奖二等奖、全国创新争先奖、教育部第九届高等学校科学研究优秀成果奖二等奖等国家重量级奖项，实现最高级别奖项的新跨越。

在科技创新的大潮中，贵大人用十年磨一剑的韧劲扬起破浪前行的风帆。

**扎根产业沃土
践行“立地”担当**

“立地”，就是把科技成果转化为现实生产力。贵州大学着力构建“三方共建四链同构”协同创新模式，推动科研成果落

地生根。

围绕“富矿精开”，该校组织开展技术创新。2024年以来获批项目130余项，合同经费9600余万元，在磷化工、矿业安全、新能源材料等领域取得关键突破，助力矿产资源高效利用。

贵州大学聚焦数字经济，成立了大数据科学与技术学部，牵头获批贵州省大数据、人工智能领域首个国家重点研发计划项目。研发的“法管家”法律大模型完成“双备案”，并实现千万级成果转化。

2021年以来，以第一完成单位获教育部科技进步奖2项，获贵州省科技成果奖111项（含最高奖2项、一等奖19项）；“十四五”期间，签订技术合同2359项，获授权发明专利1753件，较“十三五”增长123%；2021年至2023年连续入选“中国高校专利转让排行榜TOP100”，排名升至第53位，千万级转

化项目达10项。

**情系黔山贵水
写好“为民”答卷**

“为民”，是将科研与民生福祉紧密结合的初心坚守。贵州大学坚持把论文写在大地上，构建起人才链驱动创新链、赋能产业链的服务模式，让成果惠及地方发展。

近5年，学校派出400余名教授博士、172名科技特派员、102名科技专员及76名产业技术创新副总在全省开展帮扶，落地产学研用合作项目4860项，经费超916亿元。

在乡村全面振兴战场上，组建了700余支“博士村长”队伍，18万余人次深入贵州46个县（市、区）服务，累计创收30亿元。

贵州大学“一带一路”联合实验室将绿色防控技术应用于斯里兰卡茶叶种植，助力当地产业绿色转型，为“一带一路”共建国家提供“中国方案”。

同时，服务贵州“四大文化工程”，深耕儒学、阳明学、清水江文书、屯堡文化等特色研究领域。“因明学研究”团队两次获批国家社科基金冷门绝学重点、重大项目；原创歌剧《王阳明》登陆中央歌剧院首演，助力贵州文化IP走向全国舞台；发挥两个新型特色高端智库作用，打造“贵大咨政”品牌，助力区域经济社会发展。

回眸奋进路，贵州大学科研创新之路步履铿锵、硕果满枝。展望新征程，贵州大学将继续坚守“顶天立地”初心，勇攀科研高峰，书写无愧于时代的新答卷。

（宁玉梅 何旭东）

毕节市威宁自治县双龙镇

火红西红柿让群众日子更红火

连日来，毕节市威宁自治县双龙镇水潮社区江楠集团的蔬菜大棚基地内全是一派繁忙景象——900余个蔬菜大棚的翠绿藤蔓间，均挂满了红彤彤的西红柿，务工群众穿梭其间忙着采收；基地仓库里，分拣、打包、装筐作业有序推进；仓库外，一辆辆卡车整装待发，即将把新鲜西红柿运往全国多地……

9月初，该基地种植的西红柿全部进入集中采收期。“今年气候条件适宜，西红柿长势远超预期，预计平均亩产可突破1万斤。”贵州江楠农业科技开发有限公司威宁分公司管理人员范胜波介绍，目前西红柿批发市场价稳定在每斤2元左右，基地采摘的西红柿每天外销总量达30多吨，“订单主要来自成都、重庆、长沙、上海、广州等城市，排期已经排到了采收季末，销路完全不愁。”

产业红火的背后，是当地村民家门口就业的增收喜悦。50多岁的村民张兰兰说：“自从开始采收我就天天来，一天工资不少于90元，一个月能挣3000元左右。”张兰兰边说边快速将新鲜的西红柿装箱，动作娴熟利落，“以前总担心年纪大了没人要，现在在家门口就能挣钱，再也不用为生计犯愁了。”

村民杨建则是基地里的“全能选手”，从育苗期的幼苗管护，到生长期的藤蔓修剪、施肥浇水，再到采收期的果实分拣，每个环节他都能熟练上手。“我在基地干了大半年，每个月工资不低于4000元，一年算下来能挣四五万元，同时还跟着技术人员学到了不少科学种植技术。”杨建笑着表示。

在大棚外的运输道上，村民赵美驾驶着拖拉机，将刚采收的西红柿运往分拣车间。“我负责基地内的运输工作，一个月能拿4500元工资。以前总纠结要不要外出打工，现在在家门口上班，挣钱、顾家两不耽误。”

丰收源自贵州江楠农业科技开发有限公司威宁分公司打造出的全产业链发展模式，自2019年入驻威宁以来，该公司构建了“专业育苗—科学种植—市场对接—包装物流”的完整产业链，每个环节都有专人把控，既保障了西红柿的品质与销路，也为当地村民提供了稳定的就业岗位。

“目前基地每天平均用工150余人，采收、分拣、运输等岗位全部优先聘用本地村民。”范胜波表示，“这条从田间到市场的产业链，早已成为当地村民的增收链，让大家不用出远门，靠双手就能实现稳定增收。下一步，我们计划继续扩大种植规模，进一步做强做优威宁蔬菜品牌，带动更多当地群众就业增收，为乡村振兴注入强劲动力。”

（罗喜贵 罗莎 向旗阳）

遵义市第一人民医院桃溪院区

骨科免陪照护病房专业化服务患者

9月10日，遵义市第一人民医院桃溪院区完成了一项重要的服务升级——骨科免陪照护病房正式启用。这一创新举措为当地骨科患者提供了更加专业化、人性化的护理服务，标志着该院在提升医疗服务质量上迈出关键一步。

长期以来，骨科患者因行动不便，住院期间通常需要家属全程陪护。但一些家属却面临着工作与陪护难以兼顾的困境，同时也缺乏专业护理知识。为解决这一困扰，遵义市第一人民医院桃溪院区经深入调研，结合骨科患者特点和需求，精心打造了骨科免陪照护病房。

桃溪院区骨科主任徐林表示，该病房是医院践行“以患者为中心”服务理念的体现，旨在让患者住院时得到更专

业、全面、贴心的护理，并减轻家属负担。

病房配备了经过专业培训的医疗护理员，能提供全方位、个性化照护服务。从生活起居照料，到康复训练指导与心理支持，医疗护理员会密切关注患者情况，及时处理问题。

徐林说，医院还引入先进护理设备和信息化管理系统，以提升护理工作效率和质量。通过该系统，护理人员可实时记录患者护理信息，医生能随时查看，实现医护高效沟通协作。

同时，为了给患者营造舒适温馨的住院环境，桃溪院区还对病房进行精心改造装修。病房设施齐全，配备了舒适病床、独立卫生间、空调、电视等生活设施，还

设有专用的康复训练区，配置专业康复训练设备。此外，医院注重病房文化建设，张贴了温馨宣传画，摆放着绿色植物，全力营造轻松和谐的就医氛围。

自骨科免陪照护病房启用后，受到了患者和家属好评。54岁因腰椎骨折入院的陈某，对病房服务十分满意。他说：“以前住院需要家人请假照顾，大家都很累。现在有免陪照护病房，医疗护理员专业细心，我住得很安心，家人也不用操心。”患者家属也认为这一服务解决了他们的后顾之忧，能让病人得到专业照护，更利于康复。

遵义市第一人民医院骨科始终秉承“仁心仁术、教学前行”宗旨，是贵州省省级重点学科等，还是多个专科联盟单位

和研究中心，引领区域骨科医学发展与创新。2024年，桃溪院区骨科由知名骨科专家徐林主任医师领衔设立，设置了40张开放床位，整合五大亚专业，致力于打造现代化骨科诊疗中心。各科室均配备先进设备，保障患者能得到精准诊疗与术后康复。医护团队专业暖心、训练有素，多人曾赴国内顶尖医疗机构进修，带回前沿技术。

近期，在该院党委的支持下，桃溪院区骨科推出了免陪照护病房，对家人无法全程陪同的患者提供专业全面且有人文关怀的照护，切实减轻患者家属负担。

患者入院后，医务人员将评估其病情和生活自理能力，患者和家属可自愿选择是否需要免陪照护服务。医疗护理员24小时对接医务人员，提供生活照护、康复指导等服务。

遵义市第一人民医院党委书记王天培表示，未来，医院将继续坚持“以患者为中心”理念，优化服务流程，提升服务质量，为更多患者提供优质医疗服务。

（潘树涛）

农行贵阳分行

金融活水滋润咖啡飘香

近日，位于贵阳市万象汇商场的Seesaw Coffee旗舰店内，游客正悠闲地端起咖啡，品尝其独特的幽香。谁能想到不久前，该门店负责人谷先生还在为设备购置和咖啡豆的采购费用而发愁。

“从线上提交申请到资金到账，全程不到48小时。农行的线上贷款真是解了我的燃眉之急，一下子既添置了新设备，又采购了精品咖啡豆，终于可以安心经营门店了。”该门店负责人谷先生感叹道。

农行贵阳分行获悉该门店的资金需求后，详细制定金融服务方案，为其精准匹配了纯信用、免抵押的线上贷款，并依托大数据模型自动审批，快速放款。同时，还为该门店量身定制了聚合收单、对公结算、员工薪资代发等一站式服务。

下一步，农行贵阳分行将继续紧扣“爽爽贵阳·咖啡之城”城市品牌，持续扩容服务半径，深度对接连锁品牌、烘焙工厂、生豆贸易商等咖啡产业链条主体，助力“咖啡+文旅”融合消费新场景加速绽放，为地方经济高质量发展贡献农行力量。

（闵凯）

毕节市威宁自治县

无人机培训拓宽就业路

近日，在毕节市威宁自治县五里岗街道朝阳新城的培训场上，无人机在高空灵活穿梭，完成精准喷洒、高清航拍等动作，地面上的60余名学员则仰头专注注视着无人机的行动。这是2025年威宁中长期无人机技能培训班上的一幕。据了解，此次培训由威宁自治县人社局主办，该县人力资源服务产业园联合贵州首钢钢技师学院承办。

培训为期15天，以“理论+实操+技能鉴定”三位一体模式开展，覆盖无人机理论、飞行操控、维修维修及行业应用等内容。开班仪式后，教员现场演示无人机作业，直观展现技术要领，让学员快速建立认知。

“以前一直想学却没有门路，现在终于有机会了。”“90后”学员李荣兴坦言，他计划学成无人机技术后就加入农机企业的植保服务队开展工作。

“此次中长期职业技能培训面向社会开放，主要针对威宁搬迁群众、失业人群、脱贫群众等。目前培训进行到第二期，总体计划培训2000人次。”贵州威宁产投人力资源服务有限公司副总经理杨福说。

开展技能培训是该县“技能威宁”行动的重要一环，近年来，威宁自治县深入实施“技能威宁”行动，通过出台专项扶持政策、整合培训资源、创新培训模式等举措，构建多层次技能人才培养体系。2025年上半年，威宁围绕新业态需求，重点开展无人机、直播带货等新兴工种培训，采取“校企合作+实操实训+就业对接”模式，已培训近千人，且培训内容免费向脱贫家庭、农村转移劳动力开放，还专门设置了妇女培训班。培训结束后，学员通过技能鉴定就可获得职业等级证书。目前，参训学员取证率超过95%，就业率达98%。

（彭凯 包杰）

铜仁市松桃自治县人民检察院

能动履职降低涉企纠纷处置成本

近日，铜仁市松桃自治县人民检察院对松桃某企业非法采矿一案作出相对不起诉决定。

据了解，松桃某企业在未取得相关许可证的情况下，于2016年至2018年间，非法开采石材8000余立方米，价值24万余元。案发后，该企业积极退赃和补植复绿，并表示愿意履行生态环境修复责任。

松桃自治县人民检察院在办理该企业非法采矿案中，就行刑反向衔接及民事公益诉讼司法确认召开了公开听证会。会上，承办检察官就案件办理情况进行了介绍，得到与会听证人员、以及人民监督员的肯定和认可。大家一致认为，检察机关提出的检察意见符合法律规定，达成的协议兼顾法律效果与社会效益，特别是检察机关通过诉前磋商机制既保障了生态修复的刚性要求，又经过司法确认程序减轻了企业的诉累，对其做法给予好评。

近年来，松桃自治县人民检察院积极践行“双赢多赢共赢”的司法理念，通过“行刑衔接+公益诉讼”双向发力，既督促行政机关依法履职，又以司法确认固化企业生态修复承诺，降低涉企纠纷处置成本。同时，通过精准施策，筑牢生态保护法治屏障，为经营主体提供高质效法治服务，以能动履职答好服务高质量发展、服务保障法治化营商环境的“检察答卷”。

（朱子立 安静萱）

拍卖公告

受委托，我公司定于2025年9月30日(星期二)下午14:30，在贵阳市南明区中华南路20号新大陆数码广场10楼D座会议室公开拍卖以下标的：

贵阳市云岩区贵开路93号C幢1层3号商业用房，建筑面积:107.03平方米。

展样、报名时间：公告之日起至2025年9月29日(上午9:00至下午17:00,以保证金到账时间为准)

展样地点：标的物所在地

报名地点：贵阳市南明区中华南路20号新大陆数码广场10楼D座

咨询电话：18586818558(邵先生)

有意竞买者请带有效证件到报名点报名，详情备有资料，请在报名点咨询、索取。

贵州春秋拍卖有限责任公司

2025年9月17日